

科。眼镜蛇科在三亚地区相对多一点，像银环蛇、舟山眼镜蛇、珊瑚蛇，都是有毒的眼镜蛇科蛇。蝮科下有不同种类的蝮蛇、蝰蛇，在三亚地区也有少数分布。因为蛇的种类和数量相对多，所以人们在三亚地区遇到蛇的概率相对高一点。”何鑫介绍。

尽管付淇某某的死因截至目前仍未获得官方确认，不过许多蛇类爱好者都表示毒发过程符合银环蛇中毒症状。中国小动物保护协会两栖爬行动物分会秘书长、中国科学院成都生物研究所在读博士林一恒告诉《新民周刊》，圈内人的判断普遍都认为其被银环蛇咬伤的概率较大。“银环蛇的神经毒占比特别高，被咬受伤后不太感觉到痛，也不像其他毒蛇咬伤后会出现局部症状，因此很容易被忽视。”林一恒表示，被银环蛇咬伤后应尽量在两个小时内赶往有抗蛇毒血清的医院就医。另外如果不慎被蛇咬伤，最好记住蛇的特征和颜色，有条件时可以拍照，可以帮助医生迅速找到适合的血清。

据了解，蛇毒通常分为神经毒、血液毒、细胞毒、混合毒。但每种蛇的蛇毒成分都不是单一的，只是占比多少的问题。“人们有一个长久以来的误区，被毒蛇咬了以后用嘴把毒血吸出来是没有用的，蛇毒的扩散比

## 外出防蛇指南

1. 野外游玩时，应尽量穿着长袖长裤、高帮鞋子，并将裤脚绑紧，避免皮肤裸露在外。
2. 不要进入无人打理的茂密山林，更不要轻易翻动草丛、石块或洞穴。
3. 丛林中穿行时，可使用棍子左右敲击，蛇听到响动会提前离开，避免因无意踩到蛇而招来它的攻击。
4. 有刺激性气味的物质能够有效驱赶蛇类，户外游玩时，可在四肢处涂抹硫磺软膏或喷洒风油精。



吸血的速度快多了，而且不同蛇毒的处理方式也不一样。比如被银环蛇咬伤后，可以用扎带把伤者近心端进行捆扎，延缓它的毒发时间。如果被蝮科毒蛇咬伤，用捆扎法反而会加速肢端坏死。所以最好的办法仍然是立即就医。”林一恒说。

何鑫也解释道，因为蛇是有鳞目蛇亚目爬行类动物的总称，蛇和蛇之间的差别可能比猫和狗之间的差别还要大，不同蛇毒成分差异很大，因此抗蛇毒血清差异也很大。

如果实在没有看清蛇的模样，医生会通过咬痕及症状进行判断：有毒蛇牙痕深而粗大、间距大，伤口出血、肿胀明显，多有麻木或剧痛感，局部和全身中毒表现明显；无毒蛇牙痕浅而细小、间距密，伤口无出血、肿胀，无麻木感，疼痛逐渐减轻或彻底消失。

蛇的活动时间有明显的淡

季和忙季。以上海为例，5—8月是蛇类活动高峰期，而大概从9、10月温度下降后，蛇就开始不怎么活跃了，11月彻底进入冬眠，一般到次年的惊蛰才会重新出没。另据何鑫介绍，上海周边蛇的种类非常有限，原生毒蛇只有一种，即短尾蝮。蝮蛇的毒性相对没有那么严重，如果被蝮蛇咬伤，通常及时就医后不会有碍。

## 外表虽吓人，其实胆很小

充满野性的花纹鳞片、婀娜游动的身形、冰冰凉凉的触感以及往前窥探的头部还吐露着猩红分叉的舌尖，这是大部分人对于蛇这一生物的印象，它们既美丽又神秘，嘶嘶的响动又透着一股邪恶感，总让人本能地从灵魂深处升起一股恐惧。

而且，根据这两天抓蛇新闻